

## 品德教育故事

- 一、 故事名稱：  
合作跟我走
- 二、 適用階段：  
■國民小學高年級
- 三、 主題：  
■團隊合作
- 四、 故事內容：

「我們還要忍受你多久？要不是其他人不想打，我根本就不會想找你，到現在我們一場都沒贏過，就是你害的！」

「呵，你以為你今天表現很好嗎？現在居然開始檢討別人，想把責任都推給別人，裝沒自己的事嗎？」

「你呢？你很會講阿，請問到現在為止，你幫了什麼有意義的事嗎？不溝通就算了，現在還想破壞氣氛，你如果真的不想贏，就離開！」

「好，我走，反正現在輸得這麼難看，比賽也不用期待了，不差我一個。」阿天說完後，氣沖沖離開了球場。剛剛和他吵架的阿明嘆了一口氣，坐下沉思，其他同學全都不敢講話。

再過七天就是年度的班際排球賽，猶記四年級，我們班逆轉戰局，進入決賽，雖然最後沒贏，但大家還是很開心。五年級時初賽就被淘汰了，不過那場的競爭也很激烈，這兩年來大家都有不錯的表現，但今年陷入了想都沒想到的低潮，我們利用班會時間和其他班級練習，結果是令人難以置信的全輸，一勝難求，氣氛低迷，而且今天又發生這種事情，大家的信心一定都快被消磨光了。

我是阿明的朋友，他和阿天的關係一直都不好，已經相互仇視了幾年。今年的比賽除了已經有我、阿明和另外三個打排球比較厲害的人願意代表班上出戰，剩下那個位置只有阿天想報名，一開始阿明極力反對，不過後來還是讓他加入了。練習時阿天打得還不錯，不過他和其他人感覺磨合不起來，加上最近我們連敗當中，讓他們兩人再度爆發衝突，事情走到這裡，其實有一半責任在我身上，身為阿明的朋友，沒有幫助他們化解這樣的關係，實在是我的不對，再七天就要比賽了，趁著周休二日，我必須要趕快讓他們和好。

直到晚餐時間我都還在想這件事情，媽媽看到我心情鬱卒的樣子，就問：「寶貝怎麼啦？」我有點不好意思講，就簡單告訴她是同學的問題，但是，媽媽這次不追問，告訴我一句話：「別擔心，要解決問題就必須找到關鍵的原因！不過你要先讓情緒放鬆。」她說得沒錯，不必讓自己這麼緊張，

但是只剩一星期的時間，我到底應該怎麼做呢？

星期一我走進教室，看到阿天的位置上沒有書包，也沒有掛他的其他東西，很明顯是沒有來，我開始怕了，萬一他比賽當天沒有來怎麼辦？我隨便找了一個人問：「阿天今天怎麼沒來？」他回答：「好像請事假吧，什麼事我也不知道。」好不容易撐到了放學，只剩自己孤單的盯著手機，我還是忍不住問了阿明。

「你還在生氣嗎？」我傳訊息給他

「沒有阿，你應該去關心那個人才對吧？」

「不是啦，你不要誤會，比賽還是比較重要，不應該因為少一個人就放棄吧，而且名單也不能改了，你看之後有沒有時間，我們去找他吧。」

「畢竟，我們是一個團隊，如果要贏就要合作，那些私人的問題，講真的，我沒有很在乎，之後再處理就好。」看到這樣的回答，我總算放心了，也很高興他能夠釋懷，不過看到平常臉書都有維持上線狀態的阿天這幾天都沒有上線，還是很擔心。

星期三晚上，阿明傳訊息給我：「明天下午我們去他家好嗎，他爸媽剛好不在，我有事情跟他講。」

「好，不過你要答應我兩件事。」我說。

「沒問題，你講吧！」

「第一，不要兇他，第二，讓我躲在旁邊，我會怕。」

「哈哈，好啦，我會注意，謝謝你。」

星期四下午，我告訴媽媽和同學出門，並且和阿明到了阿天的家門前，阿明前去按了門鈴，他果然出來了，我待在外面聽他們講話。

「怎麼了？要找我算帳我不歡迎，謝謝。」

「不是，你先冷靜好嗎，你也知道明天要比賽了，現在少你一個很不方便，你能回來嗎？」

「你來找我就是要問這個？那就掰掰。」

「等等，我知道你一定會拒絕，但是你聽我說好嗎？我是來和你道歉的，有兩件事，第一是上禮拜，我不該對你發脾氣的，對不起。」

「還有呢？」

「第二是四年前那場比賽」

「你還有臉提這件事？我不管怎麼努力，你寧可作弊都要把我比下去，你就是這種卑鄙的人不是嗎？」阿天開始生氣。

「我知道，在那之後我們就沒什麼講話了，我一直想找機會和你道歉，可是我一直不敢。」

「你要是真的在乎我的感受，四年前就該道歉了，而不是現在為了比賽才把這件事搬出來！」阿天愈喊愈大聲。

「反正，你就是覺得我不配擁有勝利，對吧？就算我回去比賽，如果贏下了比賽，勝利也跟我沒關係！」

阿天這時流下了眼淚，但是阿明也不放棄繼續喊話。

「沒錯，所以現在有這個機會，我會還你勝利，我們代表六零一打這次排球賽，只要你願意回來，我一定幫你拿第一！比賽真的不能沒有你，儘管過去我們看彼此不順眼，但是那都過去了，我們不要讓過去成為現在的絆腳石好嗎？」

「所以，你想贏這次比賽嗎？」

「當然想，可是你每次都不擇手段，難道我們都站在同一陣線了你還要阻止我嗎？」

「放心，絕對不會！」

阿天沉默了一下，回答：「明天見，我要忙了」說完關上大門。

終於要比賽了，被幾百隻眼睛看著比賽的感覺還真的有點緊張，但是班級的希望放在我們身上，我們有必須努力的責任。

首戰要對上的是六零三，是前兩次比賽的第一名，全場有一半以上替他們歡呼，彷彿主客場的差別，之前我們還不斷被嘲諷，說你們沒有厲害的人可以補他的位置嗎之類的，基本上這些我們都不放在眼裡，因為結果會說話，誰贏了面子就是誰的。

比賽開始，我們打得異常激進，好像之前練習時消失的力量突然覺醒了，而且也沒有太多失誤，對手反應常常跟不上，全場大概只有幾個人固定在歡呼，這讓我們重拾自信，把之前沒有的默契都打出來，最後，我們終於戰勝了強大的六零三，每個人都有點累了，但是這場勝利能激勵大家繼續打下去，因為馬上就要進行決賽了。

整個班級都HIGH了起來，不過我們可不能鬆懈，第二場六零二打贏六零四，今年我們就要和六零二爭第一。

決賽開始前我還在想，明明一個禮拜前隊員還在內鬥，星期四時他們願意和好了，到今天我們打到決賽，如果阿天沒到場真的就直接輸了，這其中的關鍵是什麼？大家為了拿第一願意一起拼，吵架了也能及時和好，就算練習再怎樣輸也從不放棄與灰心，為甚麼？突然有人拍我肩膀，說：「加油！『我們』一定能贏的！」聽他這麼說，我彷彿領悟到答案了。

最後一場比賽開始了！對手六零二似乎更為強勁，第一場我們無力反擊，第二場我們決定保守一點，也成功防守了

幾次關鍵的球，最後驚險逆轉，這場能贏完全是因為阿天，好幾次幾乎要被對手得分的球他都很神奇地救到了，比賽到了關鍵的第三場。

哨聲一下，對手馬上發了一個快、狠、準的球，鐵了心要得分，每一次出手都毫不手軟，我們也反應到對手球的位置，他們的每一球都用生命在接。每一次失利聽到對手的擊掌聲不免落寞，每一次得分都是對大家信心的加持，並且還伴隨著其他學生的歡呼，雙方互有來往，時間越往後我感到極大的心理壓力，我看阿明和阿天也神色凝重的樣子，現在比數我們得十三分，六零二得十四分，六零二叫了暫停。

暫停時間我們班圍在一起，不是討論戰術，是為了激勵大家而信心喊話，現在不是緊張的時刻！

比賽哨聲一下，我發了一個不是很好的球，撞到網子落在對面，差點就要輸了，我心臟跳了一下，對手反應也快，現在所有人都很靠近網子，我打指示讓阿明和我往後，突然，球傳到對手的手上，那個人用力往上擊球，球在空中，正對著網子上方，所有人往前擠在網子兩側，我和隊友不約而同往前跳起來把手往上……

比賽結束了，全場正歡呼著，那一瞬間，大家一起努力的成就感，我記得。

#### 五、 啟示：

- 1.如果你所在的團體(家人、朋友或其他種類)內的人不和,該如何解決?
- 2.為了合作你願意和討厭的人解開彼此的心結嗎?
- 3.團結合作可以得到什麼?

#### 六、 參考資料：

無